Témakor: A programozas alapjai — Python nyelven

Ha az éppen megnyitott programot/kdédot be akarjuk zarni, akkor
fent a megnyitott “fllek” kozil bezarjuk az ,X” gombbal.

Ha meg akarunk nyitni, egy programot/kddot, akkor a bal oldali
listabdl kivalasztjuk.

01. ALAPMUVELETEK
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Nézzik meg, hogy hogyan hasznaljuk az egyszerli matematikai miiveleteket a python programozaskor.
A parancsértelmezé nagyon konnyen hasznalhatd, csak be kell irni egyszerlen a ,,print()” utasitasba a
megszokott miveleteket.

(01a.py)
Hozzunk létre egy Uj python fdjlt, a neve legyen 01a!
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Ebben a feladatban az 6sszeadds, kivonds, szorzas és osztas miiveleteit probaljuk ki!
Gépeld be a képen lathato utasitasokat, majd futtasd a programot!

A kiiratashoz a ”print()” parancsot ugy hasznaljuk, hogy ha széveget akarunk megjeleniteni, akkor

7 _sze

a zardjelben idézéjelek (,,szoveg”), vagy aposztrofok ('szoveg’) kozé irjuk a karaktereket!

Ha szoveget szeretnénk kiiratni és mellette még szamolandé miiveletet is elhelyezni akkor
vesszdvel kell elvalasztani egymastdl 6ket!
A képletekben a matematikaban hasznalt médon alkalmazzuk a miiveleti jeleket! (+, -, *, /)
A sorok kozott vonalakat hizunk, melyet elég egyszer begépelni, utana csak masolunk!
Hasznalhatjuk a kijel6lés utan a Ctrl+C; Ctrl+V billentylkombinacidkat!

A jobb oldali képen lathatod a futtatott program eredményét.
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(01b.py)
Hozzunk létre egy Uj python fdjlt, a neve legyen 01b!

Ebben a feladatban az osztasnal hasznalatos egész rész meghatarozasa (div) és a maradék
meghatdarozasara (mod) fogunk programot késziteni.

irassuk ki a 75 egyeseinek helyén talalhatd szamjegyet, majd a tizesek helyén talalhatét is!
Gépeljik be a programot a mint alapjan!

Ha két szamot elosztunk egymassal, akkor a varhaté médon tizedesre pontosan kiirja a program.
(76/10)=7,6

e Majd a szokott médon hdzzunk egy vonalat! 01b.py
e A 76 egyeseinek helyiértékén 6 all. Ezt a pr?”t(::”‘l e I .
szémot gy kapjuk meg keplettel, hogy a 76- M ST
ot elosztjuk maradékosan 10-el, és igy printC_ "
megkapjuk a maradékot. Ebben az esetben a print("Egész rész: ", int((76/10)))
6-ot!
e Az osztdsi maradék miiveleti jele a %. Tehat a
két szam kozé irunk egy % karaktert a mint
alapjan!
e A parancsértelmezd soraiban latjuk az Run: 01b
eredményt! P E:\0B_MM\12_Python_programozas\prog
e Ha az egész részre van sziikségiink akkor az 5 76 osztva 10-el: 7.6
yinteger” (egész) sz6bdl szarmazd int() S
utasitast fogjuk hasznalni! (Az Excel *® Az egyesek helyiértéke: 6
programban is taldlkoztunk az int() m |
fliggvénykénnyel. Itt is ugyanugy mikodik az ™ Egész rész: 7
int(m(ivelet)). Tehat ebben az esetben a * o
futtatott programban a 7-es szam jelenik meg.
(Vagy az int() helyett irhatunk // karaktereket
is. Igy is m(kodik. 75 // 10)
(01c.py)
Hozzunk létre egy Uj python fajlt, a neve legyen 01c! om
Vasaroltal egy telket, amely 20 méter széles, 40 méter
hosszu és van rajta egy 5 méteres kapu.
Szeretnéd korbe keriteni. Szamold ki, hogy mekkora, —
hany méter keritésre lesz sziikségiink!
Szeretnéd f(imaggal bevetni az egész kertet. Mekkora Sm
teriletre kell fimagot vasarolnod? I
A feladatot ugy készitsd el, ahogy a képen latod!
01a.py 01b.py Dlepy

A print() utasitas végén szerepeljenek a - | —

L, i | i N . print("A kerités meérete:",6 2x(28+40)-5,"m")
mértékegységek! Tehat egy Ujabb vesszével print("A szikséges fi négyzetmétere:",40%20, "m2")
valaszd el az idéz6jelek kozotti szoveget! |
A keriilet képlete: 2*(a*b)

Run: 0le

Ebben az esetben a kapu 5 méterét
. » C:\Users\kolmank\AppData\Local\Programs\Python'Py

levonjuk. 2*(20*40)-5 Crie s .

5 A kerités mérete: 115 m
A terllet képlete: a*b _ A szilkséges U négyzetmétere: 808 m2

=

Ebben az esetben: 20*40 N

= = Process finished with exit code @
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02. VALOZOK HASZNALATA

Valtozék hasznalata:
A programozdsban nagyon fontos szerepiik van a valtozéknak. Vannak olyan értékek, amelyeket tébbszor
felhasznalunk a programunk sordn, vagy mi adunk értékeket egyes esetekben. Ezeknek a valtozéknak

»,heveket” adunk és a programban ezekkel ,hivatkozunk” rajuk. TetszGleges nevet adhatunk a
valtozdknak, (lehetdleg olyat, amit konnyen megjegyzlink) majd = jel segitségével értéket adhatunk nekik.
Ezt Ggy képzeljik el, hogy van egy kamrai polc rendszer, amit felcimkéziink, majd a polcokra kiilonb6z6

dolgokat tesziink. Egyszer(i valtozok fajtai: egész szam, valds szam, karakterlanc, logikai

(02a.py)
Hozzunk létre egy Uj python fajlt, a neve legyen 02a!

0a.py

Az el6z6 feladatban Iévé ,telek”-hez visszatérve,

a
szamoljuk ki a keruletét és a teriiletét! b
k

A program elején adjuk értéket az ,a” és a,b”
oldalnak a minta szerint! a=38, b=52 t
Maijd egy , k” valtozéba szamoljuk ki képlettel a

01b.py 0c.py

= 38
= 52

= Z%(a+bh)

= a*b

02a.py

print("A telek keriilete: ", k,"m")

keriletet! print("A telek terilete: ", t,"m2")

Aztan egy ,t” valtozéba képlettel szamoljuk ki a |
teriiletet, ugy, hogy a program elején definialt a és

b valtozékat hasznaljuk! Run:
A valtozdkat csak egyszertien begépeljik a .
felhasznalni kivant helyen! (Pl.: print(k); k=2(a*b))

Arra mindig figyelni kell, hogy csak olyan valtozoét
hasznalhatunk fel képletben, amit el6bbre

definiadltunk! -

= I

A k valtozdba és a t valtozdba belekeril a
kiszamitott érték, amit a kovetkezé két sorban a
minta szerint kiiratunk!

02a

C:\Users\kolmank\AppD
A telek kerilete: 188 m

A telek terilete:

1976 m2

Process finished with exit code 8

Zarjuk be a megnyitott 01-es feladatokat! Csak a 02a.py maradjon megnyitva!

(02b.py)
Hozzunk Iétre egy Uj python fdjlt, a neve legyen 02b!

Ebben a feladatban egy valtozé értékének novelését illetve
csokkentését fogjuk kiprobalni. Gépeljik be az utasitasokat!

Az a = a+5 utasitas kicsit megzavarhatja a kezd6 programozét,
mert ez matematikailag nem helyes. De ebben az esetben ez
egy Uj értéket ad a valtozonak. Azt mondjuk, hogy az
egyenl@ség jel az azt jelenti, hogy ,legyen egyenl6”! Tehat az
a értéke legyen egyenl6 az eredeti a érték plusz 5-el! Ebben
az esetben az értéke 10, akkor e m(ivelet utan 15 lesz.

Tehat nem a bal és a jobb oldal 6sszehasonlitasara kell
gondolnunk. Erre majd a kés6bbiekben az == jel fog szolgalni.
Egy utasitasban t6bb értéket is adhatunk, ha a valtozdkat és
az értékéil kapott kifejezéseket vesszével elvdlasztjuk
egymastol.

02a.py

02b.py
a =10
b = 22
print(a)
print(b)
a=a+d
print(a) S
a +=5
print(a)

k,t = 2%(a+b),a*b
print(k,t)

I 4l

m

02b

T lUILT 3w

16
22




Témakor: A programozas alapjai — Python nyelven

(ozc'py) 02a.py 02b.py D2c.py

Hozzunk létre egy Uj python fdjlt, a neve legyen 02c! from math import %

A feladatban szamoljuk ki egy derékszogii haromszég s '
atfogdjanak méretét, ha meg van adva a két befogd! b=6

c=sqrt(pow(a,2)+pow(b, 2]}
A feladatot Pitagorasz tétellel oldjuk meg. a%+b?=c? print(c)

Ahhoz, hogy a négyzetre emelés és a gyokvonas fliggvényt tudjuk e G2c

haszndlni egy ugynevezett fliggvénykonyvtart kell betoltentink. > c:\Users\kolmank\AppDatall
Ehhez be kell irni az els6 sorba a:from math import * utasitast. o TeoeTERees

Ha megjegyzéseket szeretnénk irni az utasitasok mellé akkor a ,,#” karakter beirdsa utan megtehetjuk!
Mint tudjuk egy utasitasnak egy sorban kell lennie. Ha mégis tobb sorba akarnank irni, akkor a ,,\”
karaktert kell hasznalni.

Ennek a feladatnak a megoldasanaal hasznalnunk kell a gy6kvonds sqrt() és a hatvanyozas
pow(alap,kitevd) fliggvényeket!

Gépeljik be és értelmezziik az utasitasokat!

Attekintés és fontos kiegészitések az eddig tanultakhoz:

A parancsokat parancssorokba irjuk, melyek egymas utdn hajtédnak végre a

futtatds soran.

Egymas ala irt utasitasok egységét programnak hivjuk.

Parancssorok begépelésekor minden sor végén entert kell nyomi. Ezzel jelezziik,

hogy befejeztiik a parancs begépeléséét, johet a végrehajtas.

Minden utasitast Uj sorban kell kezdeni.

Ha egy utasitas nagyon hosszu tébb sorban szeretnénk megjeleniteni, akkor a ”\” jelet kell hasznalni.
(Nem per (/) jel!

A sorok elején jelentGsége van a sz0kézoknek. Nem mindegy, hogy hol kezd6dik az utasitas!
Kés6ébbiekben az 6sszetartozod részeket beljebb fogjuk kezdeni.

Az utasitasokon belll szabadon banhatunk a sz6kdz6k hasznalataval!

A karakterlancokat, (példaul a print parancsnal) irhatjuk idéz6jelek kozé vagy aposztrofok kozé! De
persze nem lehet keverni 6ket!

A vdltozd a memdria egy darabja, amire a nevével hivatkozhatunk. A nevének az angol abc egyik
betdjével kell kezd6dnie. A nevének tovabbi részében lehet az angol abc betdi, szamok és aldhuzas.
Nem egyezhet meg a neve egy lefoglalt utasitas nevével (pl.: nem lehet ,print” a valtozd neve)!

A valtozékon végrehajtott legfontosabb miivelet az értékadas. A x=50 azt jelenti, hogy ,az x legyen
egyenld 50-el”.

Tobb valtozén egyszerre is adhatunk értéket: x,y,z=10,20,30

Amikor értéket adunk egy valtozénak, azzal elddntjiik a tipusat. (Ugy mind az Access adatbazis-
kezelésnél.)

A valtozé tipusai lehetnek: karakterlanc (string); egész szamok, valds szamok, valamint logikai értékek
(True, False)

A szam valtozdéknal az érték ndvelésére, csokkentésére, valtoztatasara mikodnek a+=, -=, *=
parancsok. Tehat a bal oldali valtozé értéket novelik, csokkentik, vagy éppen szorozzdk a jobb oldalon
megadott értékkel.

Ha hibalizenet jelenik meg piros szinnel, ez figyelmeztet, hogy valami el lett gépelve, vagy kimaradt
valami. A parancsértelmez6 megproébdlja jelezin, hogy van a hiba. Ahol villog a kurzor ott kell keresni
a hibat. llletve szovegesen is kiirja, hogy mit hibazhattunk el.

Ha megjegyzéseket szeretnénk hozzaflizni egyes sorokhoz a python programozasakor, akkor a ,,#”
karaktert hasznaljuk.




